

PROTOKÓŁ NR XLVIII/2018
z sesji Rady Gminy Sadowie
odbytej w dniu 23 sierpnia 2018 roku.

W obradach udział wzięli:

1. Radni wg załączonej listy obecności.
2. Zaproszeni goście wg załączonej listy obecności.

Porządek posiedzenia:

1. Otwarcie sesji i przyjęcie porządku obrad.
2. Zatwierdzenie protokołu z poprzedniej sesji.
3. Ocena realizacji zadań z zakresu kultury, kultury fizycznej, sportu i turystyki realizowanych przez Bibliotekę - Ośrodek Kultury Gminy Sadowie.
4. Stan oświaty w gminie. Funkcjonowanie szkół i przedszkoli oraz przygotowanie do nowego roku szkolnego 2018/2019.
5. Rozpatrzenie projektów i podjęcie uchwał w sprawie:
 - wyrażenia zgody na zawarcie kolejnej umowy dzierżawy po umowie zawartej na czas oznaczony do 3 lat,
 - zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy Sadowie na lata 2018 – 2029,
 - zmian w budżecie Gminy Sadowie na 2018 rok,
 - zmieniająca uchwałę w sprawie udzielenia pomocy finansowej Powiatowi Opatowskiemu na realizację zadań z zakresu dróg powiatowych na 2018 rok.
6. Sprawy bieżące gminy.
7. Interpelacje radnych.
8. Wolne wnioski.
9. Zakończenie obrad sesji.

Ad 1. Otwarcie sesji i przyjęcie porządku obrad.

Przewodniczący Rady Gminy Mieczysław Podczasi o godz. 13⁰⁰ dokonał otwarcia sesji. Sesja prawomocna na 15 radnych obecnych 14. Porządek obrad radni przyjęli jednogłośnie (14 za, 0-przeciwnych, 0-wstrzymujących).

W głosowaniu udział wzięło 14 radnych.

Ad 2. Zatwierdzenie protokołu z poprzedniej sesji.

Przewodniczący Rady Gminy poinformował o tym, że do dnia dzisiejszego do Biura Rady nie zgłoszono uwag dotyczących protokołu z sesji Nr XLVII/2018 z dnia 29 czerwca 2018 roku. Następnie poddał protokół pod głosowanie. Protokół z poprzedniej sesji przyjęto jednogłośnie (14 za; 0-przeciwnych; 0-wstrzymujących).

W głosowaniu udział wzięło 14 radnych.

Przewodniczący Rady poprosił o zabranie głosu Wojskowego Komendanta Uzupelnień w Sandomierzu ppłk mgr inż. Artura Gołębiowskiego, który poinformował o tym, że administruje na czterech powiatach Sandomierskim, Staszowskim, Ostrowieckim i Opatowskim. Zarządza zasobami osobowymi na potrzeby sił zbrojnych. Następnie poinformował, że na terenie naszego województwa tworzy się 10 Świętokrzyska Brygada Obrony Terytorialnej, która swoje dowództwo ma w Kielcach. Natomiast poszczególne bataliony będą miały siedzibę w Kielcach, Sandomierzu i prawdopodobnie w Ostrowcu Św. Będą to bataliony lekkiej piechoty obrony terytorialnej.

Powiedział, że jego celem jest to żeby przybliżyć kwestie pełnienia służby wojskowej. Podstawowymi wymogami, które należy spełniać, aby ubiegać się o przyjęcie do terytorialnej służby wojskowej to posiadanie obywatelstwa polskiego, posiadanie zdolności fizycznej i psychicznej do pełnienia czynnej służby wojskowej, posiadać wiek, co najmniej osiemnastu lat, nie być karanym za przestępstwo umyślne, nie być przeznaczonym do służby zastępczej, nie pełnić innego rodzaju czynnej służby wojskowej lub nie posiadać nadanego przydziału kryzysowego, nie jest się reklamowanym od obowiązku pełnienia czynnej służby wojskowej w razie ogłoszenia mobilizacji i w czasie wojny lub w przypadku nadania przydziału organizacyjno-mobilizacyjnego w formie zbiorowej listy imiennej w jednostce przewidzianej do militaryzacji, posiadać wykształcenie, co najmniej wyższe - w przypadku pełnienia służby na stanowisku służbowym w korpusie oficerów, co najmniej średnie - w przypadku pełnienia służby na stanowisku służbowym w korpusie podoficerów, co najmniej podstawowe - w przypadku pełnienia służby na stanowisku służbowym w korpusie szeregowych. Górna granica wieku: szeregowi i osoby bez przeszkolenia wojskowego do 55 lat, podoficerowie i oficerowie do 63 lat życia. Oferta służby w Wojskach Obrony Terytorialnej kierowana jest do wszystkich osób, zarówno cywili jak i wojskowych i ma prowadzić do umocnienia zdolności obronnych naszego kraju. Ci, którzy zdecydują się skorzystać z takiej możliwości, a dotyczy to zarówno mężczyzn, jak i kobiet, będą mieli szansę na podpisanie kontraktu od 1 do 6 lat. Jest to forma dobrowolna i w każdej chwili każda ze stron może zerwać kontrakt. Składając wniosek należy dołączyć odpis, uwierzytelnioną kopię albo, po okazaniu, kopię dokumentu stwierdzającego posiadane wykształcenie oraz kopię dowodu osobistego po okazaniu oryginału. Żołnierze rezerwy oraz osoby, które nie odbyły czynnej służby i nie złożyły przysięgi wojskowej, którzy odbyli czynną służbę i złożyli przysięgę wojskową po zgłoszeniu się do właściwego WKU, złożeniu stosownego wniosku, wraz z wymaganymi dokumentami, kwalifikowani są przez Komisję rekrutacyjną do terytorialnej służby wojskowej, a po otrzymaniu rekomendacji kierowani są do wojskowej pracowni psychologicznej w celu wydania orzeczenia o braku przeciwwskazań do pełnienia czynnej służby lub służby na stanowiskach wymagających szczególnych predyspozycji psychofizycznych. Po spełnieniu

wszystkich warunków osoba zostanie powołana do terytorialnej służby wojskowej, które następuje raz na kwartał, z określeniem miejsca stawienia się na szkolenie podstawowe. Żołnierzom obrony terytorialnej przysługuje refundacja kosztów przejazdu z miejsca zamieszkania i z powrotem. Za uczestnictwo w ćwiczeniach w korpusie szeregowych jest 91,20 zł i jest to kwota nieopodatkowana, za gotowość jest to kwota 320 zł miesięcznie. Sumarycznie miesięcznie za ćwiczenia i gotowość jest gratyfikacja w wysokości 500 zł. W trakcie odbywania służby można zostać skierowanym na różnego rodzaju kursy i szkolenia, studia.

Następnie poinformował w jaki sposób i w jakich terminach można dostarczyć wypełniony wniosek do Wojewódzkiej Komendy Uzupełnień.

Głos zabrał sołtys Marian Kujszczyk, który powiedział, że są chętne osoby ale obawiają się jak będzie wyglądała relacja pracodawca – pracownik.

Wojskowy Komendant Uzupełnień w Sandomierzu ppłk mgr inż. Artur Gołębiowski, wyjaśnił, że osoby pełniące terytorialną służbę wojskową są żołnierzami w czynnej służbie wojskowej (art. 59 ust. 1 pkt. 3 ustawy z 21 listopada 1967 r. o powszechnym obowiązku obrony RP). Służba terytorialna trwa od roku do sześciu lat (z możliwością jej przedłużenia na kolejny okres na wniosek lub za zgodą żołnierza) i jest pełniona rotacyjnie lub dyspozycyjnie. Ideą leżącą u podstaw terytorialnej służby wojskowej było pogodzenie służby z życiem rodzinnym i zawodowym w takim stopniu, aby nie kolidowała ona z innymi obowiązkami i zajęciami żołnierza. Zdaniem Ministerstwa Obrony Narodowej założeniem istnienia WOT (wojskowej obrony terytorialnej) jest uniknięcie nakładania się takich terminów – ćwiczenia wojskowe będą się odbywać w dni wolne od pracy, a w programach ćwiczeń zostaną uwzględnione terminy świąt państwowych i kościelnych. Służba w WOT w jak najmniejszym stopniu ma zakłócać dotychczasowy tryb życia (rodzinnego i zawodowego) zainteresowanych. Służba rotacyjna jest pełniona w jednostce wojskowej, w określonych przez dowódcę jednostki wojskowej dniach służby, co najmniej raz w miesiącu przez okres dwóch dni w czasie wolnym od pracy. Służba może również być pełniona w inne dni – zgodnie z rocznym wykazem przygotowanym przez dowódcę jednostki w uzgodnieniu z żołnierzem. O konkretnych dniach, w których służba będzie pełniona w ciągu roku żołnierz zawiadamia swojego pracodawcę. Natomiast w przypadkach wezwania żołnierza do służby rotacyjnej w trybie natychmiastowym, to wojskowy komendant uzupełnień zawiadamia pracodawcę żołnierza. Służbę można również pełnić dyspozycyjnie poza jednostką wojskową pozostając w gotowości do stawienia się do służby rotacyjnej w terminie i miejscu wskazanym przez dowódcę jednostki wojskowej.

Więcej pytań nie było w związku z tym, Pan Komendant zwrócił się z prośbą o przekazanie informacji do osób zainteresowanych, a następnie rozdał ulotki informacyjne oraz wnioski.

Ad 3. Ocena realizacji zadań z zakresu kultury, kultury fizycznej, sportu i turystyki realizowanych przez Bibliotekę - Ośrodek Kultury Gminy Sadowie.

Informację z realizacji zadań z zakresu kultury, kultury fizycznej, sportu i turystyki realizowanych przez Bibliotekę - Ośrodek Kultury Gminy Sadowie przedstawiła pracownica Pani Aneta Czelny. (Informacja w załączeniu)

Po odczytaniu informacji przez Panią Anetę Czelny Radny Robert Grabowski przekazał Przewodniczącemu Rady Gminy pismo w sprawie zespołu Folk song. Pytań oraz dyskusji nie było.

Ad 4. Stan oświaty w gminie. Funkcjonowanie szkół i przedszkoli oraz przygotowanie do nowego roku szkolnego 2018/2019.

Informację na temat stanu oświaty w gminie. Funkcjonowanie szkół i przedszkoli oraz przygotowanie do nowego roku szkolnego 2018/2019 przedstawiła Dyrektor Szkoły Podstawowej Pani Anna Nowak. (Informacja w załączeniu)

Po przedstawieniu przez Panią Dyrektor informacji Przewodniczący Rady Gminy stwierdził, że zebranych bardziej interesują sprawy dotyczące przygotowań do nowego roku szkolnego. Zapytał jak odbędzie się logistycznie rozwiązanie lokalowe w związku z tym, że w dalszym ciągu będą trwały prace związane z termomodernizacją budynku szkoły. Podkreślił również to, żeby jeszcze przed rozpoczęciem roku szkolnego wykosić rowy przy drogach, którymi przejeżdża autobus dowożący dzieci do szkoły.

Dyrektor Anna Nowak odpowiedziała, że kierowcy, jeśli widzą, że jest gdzieś zarośnięte pobocze lub wystają gałęzie, które utrudniają przejazd zgłaszają to i zaraz utrudnienia są likwidowane. Jeśli chodzi o remont w szkole to na pewno będzie wyłożona uwaga na bezpieczeństwo dzieci. Jeżeli ekipa remontowa będzie musiała wejść do którejś z sal to nie będą organizowane tam zajęcia. Dzieci wyjadą na wycieczkę lub zajęcia odbędą się na świeżym powietrzu, czy też skorzystają z gościnności Biblioteki – Ośrodka Kultury Gminy Sadowie. Dodała, że oczywiście rodzice będą o wszystkim informowani.

Pani Wójt zaznaczyła, że przekazując wykonawcą place budowy uzgodnione zostało, że jeszcze w przyszłym tygodniu otrzymamy pełne harmonogramy prac, które sale będą w danych dniach remontowane. Oczywiście z uwzględnieniem prac popołudniowych jak i weekendowych. Wszystkie wykopy zostaną zabezpieczone, żeby nikomu nic się nie stało. Dodała, że gdyby udało się rozstrzygnąć przetarg w pierwszym terminie to duża część prac byłaby już wykonana. Niestety ceny były bardzo wysokie i przedłużyła się procedura wyłonienia wykonawców. Poinformowała również o tym, że otrzymano z Urzędu Marszałkowskiego zgodę na przedłużenie terminu realizacji zadania do dnia 31 marca przyszłego roku.

Przewodniczący Rady Gminy zwrócił uwagę na to, że jest problem z przystankiem

w Bukowianach. Zwrócił się do sołtysa miejscowości o to czy nie da się nic zrobić, żeby ten przystanek jednak gdzieś postawić? Dodał, że jest to niewiarygodne, że przystanek jest, a nie ma gdzie go postawić.

Następnie podkreślił, że wyniki nauczania w szkole są dobre i bardzo dobre, więc trzeba się z tego cieszyć. Warunki lokalowe są dobre, sala gimnastyczna mogłaby być większa, ale są gminy gdzie warunki są dużo gorsze. Dodał, że zadawalające jest to, że środki, które są przeznaczane na funkcjonowanie szkoły dają bardzo dobre wyniki na tle powiatu oraz województwa. Rada ta jak i poprzednia nigdy nie szczędziła środków na oświatę. Na koniec dodał, że przeczytał list przekazany przez Radnego Grabowskiego i powiedział, że Panie, które były uczestniczkami zespołu są niezadowolone ze sposobu, w jaki się rozstały z Biblioteką – Ośrodkiem Kultury Gminy Sadowie, ale pragną nadal być kobietami Aktywnymi. Poinformował, że list jest niepodpisany, więc niezostanie rozpatrzony, ponieważ anonimów się nie rozpatruje.

Radny Robert Grabowski powiedział, że przecież wie o tym, bo zna przepisy.

Radna Bożena Chodorek stwierdziła, że nie zna sprawy. Nawet nie wiedziała, że Panie te już nie występują. Dodała, że jeśli list byłby podpisany to mogłaby się tą sprawą zająć Komisja Oświaty.

Radna Małgorzata Polit powiedziała, że jak chcą dalej kontynuować współpracę to może trzeba im dać szansę.

Pani Wójt odpowiedziała, że jeśli chcą to niech przyjdą do Pana Dyrektora i rozmawiają.

Radna Bogusława Kania stwierdziła, że jest to jakieś wyolbrzymianie tego problemu. Wydaje jej się, że chyba aż takiego problemu nie ma żeby do rady kierować takie sprawy. Jest Pan Dyrektor, Pani Wójt trzeba przyjąć porozmawiać, przecież wszystko opiera się na jakiejś rozmowie, wyjaśnieniach.

Pani Wójt wyjaśniła, że według przepisów prawa, jeśli dotycząca sprawa zaszła w domu kultury to pismo powinno być skierowane do dyrektora domu kultury. Jeśli dotyczyłoby dyrektora to powinno być skierowane do wójta. Jeśli wójta to dopiero wtedy powinna być skierowana do rady gminy.

Więcej dyskusji nie było.

Ad 6. Rozpatrzenie projektów i podjęcie uchwał.

Przewodniczący Rady Gminy poinformował, że pierwszym projektem uchwały jest **Uchwała Nr XLVIII/239/2018 Rady Gminy Sadowie z dnia 23 sierpnia 2018 r. w sprawie wyrażenia zgody na zawarcie kolejnej umowy dzierżawy po umowie zawartej na czas oznaczony do 3 lat.**

Radny Przemysław Jurys zapytał się jakie są warunki tej umowy. Czy to odbywa się na negocjacjach Pani Wójt z Panem Kuczyńskim i czy one się zmieniają? Poprosił

o wyjaśnienie.

Pani Wójt wyjaśniła, że warunki się nie zmieniły z tego tytułu, że dzierżawca wodociągu wywiązuje się bez zastrzeżeń z postanowień zawartych w umowie. Zgłaszane awarie usuwane są natychmiastowo. Dlatego też warunki umowy będą niezmienione.

Więcej pytań oraz dyskusji nie było w związku, z czym przystąpiono do głosowania – **uchwałę przyjęto jednogłośnie (14 za; 0-przeciwnych; 0-wstrzymujących).**
Udział w głosowaniu wzięło 14 radnych.

Przewodniczący Rady Gminy poinformował, że kolejne uchwały rozpatrywane na dzisiejszej sesji dotyczą spraw budżetu gminy. W związku z tym poprosił Panią Skarbnik o przedstawienie projektu **Uchwały Nr XLVIII/240/2018 Rady Gminy Sadowie z dnia 23 sierpnia 2018 r. w sprawie zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy Sadowie na lata 2018 – 2029.** Dyskusji oraz pytań nie było w związku, z czym przystąpiono do głosowania – **uchwałę przyjęto jednogłośnie (14 za; 0-przeciwnych; 0-wstrzymujących).**
Udział w głosowaniu wzięło 14 radnych.

Następnie Pani Skarbnik odczytała projekt **Uchwały Nr XLVIII/241/2018 Rady Gminy Sadowie z dnia 23 sierpnia 2018 r. w sprawie zmian w budżecie Gminy Sadowie na 2018 rok.** Wyjaśniła, że planowane dochody bieżące od ostatniej zmiany zwiększono o kwotę 21.928 zł. Zmian dokonano na podstawie decyzji Wojewody Świętokrzyskiego. Zwiększono o 3.000 zł dopłaty pobierane na podstawie ustawy Prawo ochrony środowiska. Plan wydatków bieżących zwiększono o kwotę 27.941 zł oraz o kwotę 291.386 zł. Plan dochodów bieżących po zmianie wynosi – 14.200.820,57 zł, a plan wydatków bieżących po zmianie wynosi – 13.561.575,36 zł. Plan dochodów majątkowych zwiększono o kwotę 6.300 zł – jest to dotacja przyznana przez Urząd Marszałkowski w Kielcach na wymianę ogrodzenia terenu świetlicy wiejskiej w Rzuchowie. Plan wydatków majątkowych zwiększono o kwotę 297.686 zł z przeznaczeniem na przebudowę dróg gminnych w Małoszycach i Bogusławicach, na przebudowę placu manewrowego w Sadowiu oraz wymianę ogrodzenia terenu świetlicy w Rzuchowie. Zwiększono wydatki w radach gmin na zakup oprogramowania do transmisji obrad sesji. Plan dochodów majątkowych po zmianie wynosi – 1.544.856 zł. Plan wydatków majątkowych po zmianie wynosi – 2.819.636 zł.

Radny Przemysław Jurys zapytał, czego dokładnie dotyczy zakup oprogramowania do transmisji obrad sesji.

Katarzyna Pietrzyk pracownik urzędu wyjaśniła, że według nowelizacji ustawy o samorządzie będzie obowiązek utrwalania i transmitowania obrad sesji rad gmin. Przepis już wszedł w życie, ale obowiązek rejestracji pojawi się dopiero po wyborach

samorządowych. Obrady rady gminy będą transmitowane i utrwalane za pomocą urządzeń rejestrujących obraz i dźwięk. Nagrania z obrad będą udostępniane w Biuletynie Informacji Publicznej i na stronie internetowej gminy oraz w inny sposób zwyczajowo przyjęty. Mieszkańcy sesje obejrzą w internecie. Ustawodawca również wprowadza obowiązek głosowania imiennego. Chodzi o to, żeby mieszkańcy mogli w łatwy sposób prześledzić sposób głosowania poszczególnych radnych. Powiedziała, że w obecnej chwili trwa proces wybierania najkorzystniejszej oferty na zakup oprogramowania. Ceny kształtują się od 20 do 50 tys. zł.

Więcej pytań oraz dyskusji nie było w związku, z czym Przewodniczący Rady Gminy poprosił o przegłosowanie projektu uchwały: **przyjęto jednogłośnie (14 za: 0-przeciwnych; 0-wstrzymujących).**

Udział w głosowaniu wzięło 14 radnych.

Przewodniczący Rady Gminy poinformował, że ostatnią podejmowaną dzisiaj uchwałą jest **Uchwała Nr XLVIII/242/2018 Rady Gminy Sadowie z dnia 23 sierpnia 2018 r. zmieniająca uchwałę w sprawie udzielenia pomocy finansowej Powiatowi Opatowskiemu na realizację zadań z zakresu dróg powiatowych na 2018 rok.** Następnie zwrócił się do Pani Wójt o zabranie głosu w sprawie tej uchwały.

Pani Wójt wyjaśniła, że uchwała ta dotyczy remontu odcinkowego drogi powiatowej w miejscowości Obręczna, która już została wykonana i odebrana. Całkowity koszt zadania to 364.390 zł, z czego 10% dofinansowuje nasza gmina zgodnie z uchwałą z ubiegłego roku w sprawie udzielenia pomocy finansowej Powiatowi Opatowskiemu na realizację zadań z zakresu dróg powiatowych na wspólne inicjatywy i remonty.

Radny Przemysław Jurys zapytał, czy kwota 36 tys. zł to jest zmiana do tamtej uchwały, tzn. z tych 100 tys. zł jest zmniejszone na 36 tys. zł. Czy jest to dodatkowa kwota?

Pani Skarbnik wyjaśniła, że nie jest to kwota dodatkowa. Musi być zmiana do tamtej uchwały, ponieważ tam było 100 tys. zł, a wydatkujemy 36 tys. zł.

Więcej pytań oraz dyskusji nie było w związku, z czym Pani Skarbnik odczytała projekt uchwały. **Uchwałę przyjęto jednogłośnie (13 za: 0-przeciwnych; 0-wstrzymujących).**

Udział w głosowaniu wzięło 13 radnych.

Ad 6. Sprawy bieżące gminy.

Pani Wójt poinformowała o tym, że zostały odebrane drogi w miejscowościach Bogusławice, Małoszyce i Biskupice jak również plac manewrowy w Sadowiu. Prace budowlane na drogach w Obręcznej i Truskolasach zostały zakończone, ale jeszcze nieodebrane. Otrzymaliśmy promesę na pięć odcinków dróg na łączną kwotę 807 tys. zł. i są to: droga Ruszkowice przez wieś, droga łącząca Niemienice z Czerwoną Górą, droga

łącząca Ruszków z Jacentowem, droga łącząca Bukowiany z Łężycami jak również droga we Wszechświętych. Ogłoszony został przetarg, który rozstrzygnie się 4 września br. i zweryfikuje kwotę wkładu własnego. Wartość remontu tych dróg opiewa na kwotę 1.380 tys. zł. Pozyskanie tak wysokiej kwoty dofinansowania i zapewnienie wkładu własnego skłania nas do podjęcia decyzji o zaciągnięciu kredytu. Zaznaczyła, że oddawanie prawie milionowej dotacji na te drogi nie byłoby dobrym posunięciem z naszej strony gdyż nie wiadomo jak będzie się rozkładało dofinansowywanie do tych dróg w latach przyszłych. Przy dofinansowaniu dróg z środków na usuwanie klęsk żywiołowych na wkład własny nie można wziąć kredytu, ponieważ są to remonty. Powiedziała, że przewidują z Panią Skarbnik kredyt w wysokości około 400 – 500 tys. zł. Decyzja ta będzie wymagała zgody radnych, a dokładna kwota zostanie podana na kolejnej sesji, ponieważ zweryfikuje ją przetarg. Oczywiście w międzyczasie zostanie również wysłane pismo za pośrednictwem Pani Wojewody do Ministerstwa o zwiększenie dofinansowania do tych dróg. Udało się to w przypadku drogi w Obręcznej i Truskolasach, o czym mówiła na poprzedniej sesji. Po wystosowaniu odpowiednich pism otrzymaliśmy dofinansowanie o 100 tys. zł większe. Dodała, że gdyby się to udało zmniejszyłby się wkład własny, a co za tym idzie wysokość kredytu. Żeby nie zaciągać kredytu jest jeszcze jedno rozwiązanie – rezygnacja, z którejś z dróg. Poinformowała, że udało się uzyskać ekspertyzę deszczu nawalnego, który wystąpił u nas 19 czerwca br., a co za tym idzie możliwość ubiegania się o kolejne dofinansowanie. Komisja gminna wytypowała, więc 20 odcinków dróg, które wyczerpują prawie wszystkie drogi na naszym terenie, które są jeszcze do wyremontowania. Poprzednio zgłoszone było 11 odcinków dróg, dofinansowanie dostało 7.

Radna Bogusława Kania zwróciła uwagę na to, że na terenie miejscowości Czerwona Góra jest sieć dróg jeszcze do zrobienia. Dodała, że przecież jest tam teren górzysty i najbardziej narażony na zniszczenia.

Radna Małgorzata Sternik zwróciła się z prośbą, żeby do chwili uprzątnięcia terenu lub usunięcia usterek nie dokonywać odbioru dróg.

Radny Tomasz Rzepka zwrócił uwagę na stan drogi przez wąwóz.

Pani Wójt odpowiedziała, że na tą drogę przez wąwóz złożony jest wniosek o dofinansowanie, ale jeszcze na razie nie ma decyzji.

Radny Tomasz Rzepka zapytał się, czy na drogę, która w obecnej chwili jest wykonywana jest jakaś dokumentacja techniczna. Sugeruje, że nowe przepusty o średnicy 100 cm zostały zamienione na mniejsze o średnicy 80 cm.

Pani Wójt wyjaśniła, że wykonanie jakiegokolwiek inwestycji nie może się odbyć bez dokumentacji technicznej. Natomiast, co do sugerowanych różnic średnicy przepustów zostanie to sprawdzone w dokumentacji.

Radny Tomasz Rzepka podkreślił, że są problemy z wyjazdem z drogi powiatowej na

krająwkę, wyjazd jest za niski. Składane były wnioski o jego poprawienie i do chwili obecnej w tej kwestii nic się nie zadziało. Wrócił do tematu już wykonanej drogi i powiedział, że wszyscy liczyli na to, że droga ta zostanie wyremontowana w całości (do kościoła w Wszechświętych). Kolejna sprawa to nie wie jak zostało to odebrane, bo jak się zjeżdża z drogi krajowej to zaczyna się robić wyrwa. Asfalt jest załamany, a na to jest położony nowy. Dodał, że jest to takie trochę nieporozumienie.

Pani Wójt wyjaśniła, że pytania te powinny być skierowane do powiatu, ponieważ jest to droga powiatowa. Wyjaśniła, że wyjazd, który jest od krająwki nie jest zrobiony w asfalcie, ponieważ jest własnością Krajowej Dyrekcji Dróg i Autostrad i gdyby powiat tam cokolwiek zrobił to ingerowałby w nie swoją własność. Oczywiście można to było załatwić gdyby powiat dużo wcześniej przygotował dokumentację o zgodę. Jeśli chodzi zaś o drogę, która była remontowana to Pan Starosta zgłosił ją w całości. Często jest tak, że komisja wojewódzka uwzględnia tylko część dróg do dofinansowania. Więc tak w tym przypadku było, że z całej długości 4 km drogi zostało wybrane niecałe 2 km najgorszych odcinków.

Sołtys Marian Kujszczyk zapytał, co zostało ustalono w sprawie ich drogi.

Pani Wójt odpowiedziała, że zostało to zgłoszone, firma dojechała na miejsce, ale niestety okazało się, że nie jest to z winy wykonawcy. Droga ta więc zostanie poprawiona z naszych środków. Poinformowała również o tym, że jest zgoda na wymianę uszkodzonego urządzenia siłowego na placu zabaw w Jacentowie. Jest również zgoda na przyłączenie kanalizacji do Ostrowca od roku 2020. Jeśli zapadnie decyzja, że przyłączamy Rżuchów to trzeba będzie zrobić zapytanie ofertowe na projektanta i przystąpić do sporządzania projektu. Odnośnie odnawialnego źródła energii – fotowoltaiki i solary wspólnego z pięcioma gminami to zostanie ogłoszony do końca sierpnia. Cały czas realizowane jest oświetlenie uliczne. Poinformowała również, że do 18 września br. trwa nabór na środki z działania - infrastruktura społeczna. Są to środki, które można wykorzystać dla seniorów, więc złożymy wniosek na powstanie dwóch klubów seniora. Wniosek nie będzie generował wkładu własnego, dlatego, że wkład własny może być zabezpieczony wynajmem sal i wolontariatem osób, które zechciałyby spędzać czas z osobami starszymi. Następnie powiedziała, że Radny Przemysław Jurys zwracał się z prośbą o to, żeby firma Geometric, która sprawdza przebieg granic działek ewidencyjnych wygospodarowała, jeszcze jeden dzień na to, żeby osoby, którym się nie udało sprawdzić mogły to zrobić. Udało się i odbędzie się to w najbliższy poniedziałek tj. 27 sierpnia br.

W związku z tym zostały przygotowane ogłoszenia dla sołtysów czterech miejscowości do rozwieszenia na tablicach ogłoszeń. Dodatkowo informacje te trafią na stronę gminy i naszego facebooka, żeby dotarły do jak największej ilości osób. Jeżeli ktoś w ten poniedziałek nie dojedzie to mamy otrzymać informacje o wyłożeniu zaakceptowanych granic w starostwie więc będzie można wtedy jeszcze składać wnioski.

Dyskusja:

Sołtys Grzegorz Dziekan zapytał, co z oświetleniem u nich w miejscowości.

Pani Wójt odpowiedziała, że w ubiegłym tygodniu osobiście zrobiła objazd z Panem po terenie gminy pod kątem uzupełnienia oświetlenia.

Sołtys Aneta Czelný zapytała, co z oświetleniem na Podlesiu?

Pani Wójt powiedziała, że na Podlesiu będzie zrobione w najbliższym czasie.

Radna Małgorzata Sternik zwróciła się do Pani Wójt o koparkę na drogę do Pana oraz trochę żwiru.

Pani Wójt poprosiła, żeby takie sprawy zgłaszać bezpośrednio do urzędu.

Radny Robert Grabowski zadał pytanie odnośnie kanalizacji. Powiedział, że ostatnio była mowa, że możemy podpiąć się do Miłkowa i Pani Wójt podjęła decyzję o zaciągnięciu pożyczki i robieniu tej inwestycji. Następnie przeprosił Panią Radną z Bogusławic i powiedział, że nie był przeciwny budowy kanalizacji w Bogusławicach tylko braniu pożyczki półtoramilionowej.

Pani Wójt wyjaśniła, że nie podjęła żadnej decyzji o zaciągnięciu pożyczki. Była dyskusja na temat kanalizacji i to była propozycja rozwiązań, które by ewentualnie wchodziły w grę, ale nie zapadły żadne konkretne decyzje. Dodała, że przecież bez decyzji radnych Wójt żadnej pożyczki nie może zaciągnąć.

Radny Robert Grabowski zadał pytanie odnośnie przedszkola. Powiedział, że kilka miesięcy temu była rozmowa na temat przejęcia przedszkola gminnego przez przedszkole stowarzyszeniowe. Pani Wójt powiedziała, że jak to będzie miało być zrobione to będą mieć jakąś wiedzę na temat okresu wydzierżawienia przedszkola niepublicznego od gminy budynków.

Pani Wójt powiedziała, że nie rozumie.

Radny Robert Grabowski powiedział, że dlaczego nie rozumie. Przecież miała im podać, kiedy zostanie przedszkole publiczne zamknięte i teraz przejęto to przedszkole niepubliczne.

Pani Wójt powiedziała, że przedszkole unijne zostało zamknięte 31 lipca br., funkcjonowało przez rok trwania projektu. Zwróciła uwagę na to, żeby nie mylić, bo to nie było przedszkole gminne tylko przedszkole objęte projektem – tzw. przedszkole unijne. A co do przejęcia to jeszcze nikt go nie przejął.

Radny Robert Grabowski powiedział, że przecież można było go dalej prowadzić.

Pani Wójt wyjaśniła, że mogła gmina go dalej prowadzić, ale na innych zasadach. Utworzyć przedszkole publiczne albo przekazać miejsca przedszkolne stowarzyszeniu, które już przedszkole prowadzi. Dodała, że gmina otrzymała zgodę Urzędu Marszałkowskiego w kwestii trwałości projektu, czyli tego rocznego zabezpieczenia piętnastu miejsc przedszkolnych przez stowarzyszenie. I ta grupa właśnie się tworzy. W jednej grupie jest

szesnaścioro dzieci, a w drugiej na razie siedem, ale Panie nauczycielki, które pracowały w przedszkolu unijnym wolontariacko starają się o utworzenie tej grupy dzieci.

Radny Robert Grabowski powiedział, że porozrzucane są po sklepach broszury o przedszkolu. Czyli to jest to przedszkole, co było darmowe, a teraz rodzice będą płacić tą kwotę 270 zł.

Pani Wójt powiedziała, że nie wie ile będą płacić. Podkreśliła to, co już wielokrotnie tłumaczyła, że koszty utrzymania przedszkola są takie same, jeśli dzieci będzie więcej to większa wpływa dotacja z budżetu gminy i wtedy mniej dopłaca rodzic. Następnie zapytała Radnego Roberta Grabowskiego czy wie jak jest finansowane przedszkole publiczne.

Radny Robert Grabowski powiedział, że wie i poprosił, żeby Pani Wójt nie zadawała mu teraz takich pytań.

Pani Wójt zapytała, dlaczego? Chce, żeby wreszcie doszło do zrozumienia funkcjonowania przedszkola publicznego.

Radny Robert Grabowski powiedział, że nie chce teraz wyrażać tego zdania.

Pani Wójt powiedziała, że po raz kolejny ona to wyjaśni. W przedszkolu publicznym wszystkie zadania związane z nauczaniem są finansowane przez budżet gminy. Nauczyciele zatrudnieni są nie na podstawie Kodeksu pracy jak w stowarzyszeniowym tylko na podstawie Karty Nauczyciela. Więc pracują 5 godzin i grupą przedszkolną nie może się zajmować dwóch nauczycieli tylko musi być ich trzech, co podwyższa znacznie koszty utrzymania przedszkola. Kwota dofinansowania z budżetu będzie wtedy większa o 60% od kwoty, jaką dopłacamy na jedno dziecko w przedszkolu niepublicznym. Zgodnie z ustawą o systemie oświaty, która mówi wyraźnie, że wysokość dotacji na jedno dziecko uczęszczające do przedszkola niepublicznego wynosi 40% kosztów utrzymania dziecka w najbliższej położonej gminie wiejskiej prowadzącej przedszkole publiczne. W tej chwili gmina dopłaca 345 zł do jednego dziecka i to stanowi 40%. Podkreśliła, to ile gmina musiałaby płacić jakby to było 100%. Dla budżetu gminy najlepszym rozwiązaniem jest przedszkole niepubliczne. W przedszkolu publicznym czas bezpłatny jest przez 5 godzin. Za każdą godzinę po godz. 12.30 jest złotówka jak również w obydwu przedszkolach rodzice płacą za wyżywienie. Dodała, że w Opatowie też jest to kwota coś ponad dwieście złotych.

Radny Robert Grabowski powiedział, że w publicznym jest to kwota do 100 zł.

Pani Wójt zapytała, za co jest ta kwota, za pobyt czy za wyżywienie? A następnie po raz kolejny podkreśliła, że dla gminy prowadzenie przedszkola niepublicznego jest dużo korzystniejsze niż publicznego. Wiele gmin gdzie są małe szkoły tworzyło szkoły stowarzyszeniowe w celu zmniejszenia wydatków, żeby nauczyciel pracował na podstawie kodeksu pracy. Karta nauczyciela nakłada bardzo dużo dodatków do wynagrodzenia, co podwaja koszty wynagrodzenia nauczycieli.

Radny Robert Grabowski powiedział, że jest to samo w Kobylanach. Mają przedszkole

stowarzyszeniowe w szkole, ale szkole płacą za sale, światło i prąd.

Radny Mariusz Szumliński powiedział, że od czterech lat prosi, żeby zrobić świetlicę w mleczarni w Małoszycach, a u Pani Marii w Bogusławicach jest utworzona. O co tu chodzi?

Pani Wójt wyjaśniła, że prywatna osoba prowadząca sklep w Bogusławicach zrezygnowała z działalności. Przez kilka miesięcy pomieszczenia te stały puste, a z tego tytułu, że od ośmiu lat radna Bogusławic prosiła o świetlicę ponieważ jest tam duże skupisko mieszkańców, a wybudowanie nie było możliwe, podpisano umowę dzierżawy na pomieszczenia i od 1 sierpnia br. trwają drobne prace remontowe wykonywane przez mieszkańców i Panią Radną. Umowa została podpisana na próbę tylko do końca roku. Kwota za tą dzierżawę razem z mediami wynosi 550 zł. Do remontu gmina dołożyła wkład finansowy w postaci zakupu farb. Następnie zapytała Radnej Marii Jarosz, jaka to była kwota?

Radna Maria Jarosz powiedziała, że około 400 zł.

Pani Wójt powiedziała, że jeśli chodzi o zlewnię w Małoszycach to wiemy dokładnie, że ona nadaje się tylko do rozbiórki.

Radny Mariusz Szumliński powiedział, że tak i przecież miało to być rozebrane już w lipcu br.

Pani Wójt odpowiedziała, że firma na razie pracuje na drogach jeżeli tylko znajda czas to to robią.

Radny Mariusz Szumliński zapytał, kiedy?

Pani Wójt odpowiedziała, że nie jest w stanie określić konkretnej daty.

Radna Bożena Chodorek zwróciła się do Pani Wójt z prośbą, że jak będzie robiona opaska dokoła szkoły będzie gruz to chętnie przyjmie do Ośrodka.

Pani Wójt wyjaśniła, że gruz zostanie zagospodarowany na powiększenie parkingu przy szkole.

Radny Mariusz Szumliński zapytał, co z tą drogą obok wysypiska, bo geodeta miał wyznaczyć granicę działek.

Pani Wójt wyjaśniła, że dwa razy urząd wystąpił z zapytaniem ofertowym do geodetów i niestety nie ma chętnego geodety do rozpatrzenia tej sprawy.

Radny Mariusz Szumliński powiedział, że miała przejść równiarka.

Pani Wójt odpowiedziała, że tak miała przejechać, ale została zablokowana przez mieszkańców, którzy powiedzieli, że im to bardziej zniszczy drogę niż poprawi.

Radny Tomasz Rzepka powiedział, że mieszkańcy pytają go, co z odnawialnymi źródłami energii? Bo u niektórych osób jeszcze nikt nie był z umowami.

Pani Wójt odpowiedziała, że przecież mówiła przed chwilą, przetarg ma być pod koniec sierpnia. Natomiast realizacja projektu będzie do końca września przyszłego roku. A jeśli chodzi o podpisanie dokumentów to, kto był zainteresowany na pewno takie umowy

podpisał.

Radny Tomasz Rzepka stwierdził, że straż z Wszechświętych dostała pięć samochodów i dwa z nich stoi u niego w warsztacie i nie wie, co z nimi robić.

Pani Wójt wyjaśniła, że zawnioskowano o pięć starych samochodów z policji. Po obejrzeniu trzy z nich w ogóle nie nadawało się do użytku, bo nawet nie odpaliły na placu, więc znaleziono kupców, żeby wzięli je na części. Jedyny samochód, który odpalił na placu to był biały opel astra, który stoi w warsztacie u Pana Radnego. Wraz ze strażakami ustalono, że samochody te zostaną oddane do dobrego i zaufanego mechanika w celu stwierdzenia, jaka będzie wartość remontu.

Radny Tomasz Rzepka zapytał, kto oglądał te samochody i stwierdził, że tamte pozostałe nie nadawały się do użytku.

Pani Wójt powiedziała, że oglądała je ona wraz z dwoma policjantami Komendy Wojewódzkiej Policji. Strażacy o tym wszystkim wiedzieli, chciała zabrać strażaków, żeby obejrzyli te samochody. Gmina nie poniosła żadnych kosztów, transport zorganizowali ci, którzy kupowali te pojazdy na części. A na konto straży wpłynęło już 3 tys. zł. Oczywiście wszystko jest udokumentowane protokołami. Dodała, że robi to samo dla każdej straży jak tylko pojawi się taka okazja.

Radny Robert Grabowski zapytał, czy Pani Wójt ma wiedzę na temat, jakie były marki tych trzech samochodów i z którego roku one były?

Pani Wójt odpowiedziała, że nie pamięta.

Radny Tomasz Rzepka powiedział, że dostaliśmy dwa najstarsze samochody opel astra z 2002 roku i drugi też opel astra z 2004 roku. Samochodów strażacy też nie widzieli. Te samochody, które były sprzedane na części to dwa fordys mondeo 2007 rocznik i Kia Seed z 2008 roku, którą widział. Dodał, że nie wie, kto zdecydował, żeby te dwa najstarsze samochody zostały.

Pani Wójt powiedziała, że tak zostało zdecydowane, ponieważ tamtymi byli zainteresowani kupcy. Pieniądze pozyskane zostały dla straży na umalowanie świetlicy. Gmina nie może przeznaczyć środków na ten cel, a straż nie ma własnych.

Radny Robert Grabowski powiedział, że widział ten jeden samochód niebieski i on ma silnik na wpół rozebrany i jest nie do odpalenia. Dodał, że przecież jakie są koszty naprawienia. Powiedział, że nie widział ich, ale były piękne rocznikowo.

Pani Wójt odpowiedziała, że dlatego też zostały oddane do sprawdzenia w zakładzie mechanicznym, żeby sprawdzić ich stan. Nikt nie powiedział, że będą ponoszone jakiegokolwiek koszty. A co do tych trzech samochodów to, że był młodszy rocznik to nie znaczny, że były piękne.

Radny Robert Grabowski powiedział, że może takie piękne były jak nasz autobus, z 2004 roku, który nigdzie nie wyjeżdża. Jak były wycieczki półkolonijne to był wynajmowany

autobus z Ostrowca.

Pani Wójt zapytała, czy wie ile w naszym autobusie jest miejsc siedzących.

Radny Robert Grabowski powiedział, że jego dziecko brało udział w półkoloniach i połowę autobusu jechało pusto.

Pani Wójt ponowiła pytanie czy wie ile jest miejsc siedzących w naszym autobusie.

Radny Robert Grabowski powiedział, że nie wie, bo nigdy Pani Wójt nie zaprosiła, żeby go zobaczyć.

Pani Wójt podkreśliła, że autobus nasz ma 36 miejsc siedzących. Zawsze można go obejrzeć, a jeśli chodzi o transport dzieci z półkolonii to były to grupy czterdziestoosobowe plus opiekunowie. Dzieci stojąco nie można zabrać na żadną wycieczkę.

Przewodniczący Rady powiedział, po co dyskutować, jeśli nikt na tym nie stracił, a straż dostała pieniądze. Następnie powiedział, że na etapie projektowania dróg trzeba zwracać uwagę na to jak projektant powinien zaprojektować drogi. Jeżeli jest to teren górzysty to pobocze luźne żwirowe jest marnotrawstwem środków, ponieważ przy deszczach to wszystko spłynie. Powinno się zwracać uwagę na to, żeby to były pobocza nakrapiane. Również bardzo często robi się tak, że przy remontowaniu dróg nie przewiduje się przepustów, a już po wykonaniu drogi jest to niemożliwe.

Następnie poinformował o tym, że w związku ze zbliżającym się końcem kadencji radni mają obowiązek złożenia oświadczeń majątkowych. Przepisy ustawy samorządowej nakazuje złożyć takie oświadczenie na dwa miesiące przed upływem kadencji. W roku bieżącym termin ten przypada w dniu 16 września. Podkreślił to, że druki zostały przesłane na pocztę e-mail oraz rozdane. Dodał jeszcze, iż wracając do tej polemiki na temat samochodów to można było ich pozyskać tylko dlatego, że był to złom. I ten złom można było sprzedać i uzyskać pieniądze dla straży w Wszechświętych. Stwierdził, że można zrobić to też dla innych straży

Katarzyna Pietrzyk pracownik urzędu gminy poinformowała o tym, że firma NEXERA rozpoczyna budowę dostępnej sieci światłowodowej o wysokiej przepustowości w ramach Rządowego Programu Operacyjnego Polska Cyfrowa. W związku z tym zwracają się z prośbą o umożliwienie dostępu do działek i wyrażenie zgody na budowę sieci pracownikom firm w działających w imieniu NEXERY. Firma ta doprowadzić ma sieć dostępową do szkoły w naszym regionie. Usługi będą finansowane ze środków budżet państwa, więc szkoły nie będą musiały za nie płacić.

Ad 7. Interpelacje radnych.

Interpelacji radnych nie było

Ad 8. Wolne wnioski.

Wolnych wniosków nie było

Ad 9. Zakończenie obrad sesji.

Pan Mieczysław Podczasi Przewodniczący Rady Gminy przyjętą formułą o godz. 15⁴⁰ zakończył obrady sesji.

Protokołowała
Katarzyna Pietrzyk

PRZEWODNICZĄCY RADY

mgr inż. Mieczysław Podczasi

Wysoka Rado.

Rok szkolny 2017/2018 to pierwszy rok wdrożonej w Polsce reformy oświaty, która także objęła szkolnictwo w gminie Sadowie. Zgodnie z wymaganiami reformy oraz Uchwałą Rady Gminy Sadowie Nr XXXIV/162/2017 z dnia 30 marca 2017 r. Zespół Szkół został przekształcony w 8 – letnią Szkołę Podstawową z włączonymi oddziałami gimnazjum. Osobną placówką jest Szkoła Podstawowa w Biskupicach.

Do Szkoły Podstawowej w Sadowiu oraz Gimnazjum w Sadowiu uczęszczało 344 uczniów do 17 oddziałów klasowych (13 oddziałów Szkoła Podstawowa – 277 uczniów, 4 oddziały Gimnazjum – 67 uczniów). Zadania dydaktyczno – wychowawcze realizowało 31 nauczycieli.

Do Szkoły Podstawowej w Biskupicach uczniowie nie uczęszczali.

Zgodnie z przyjętym planem pracy w szkole odbywały się konkursy, akcje, zawody sportowe, zajęcia pozalekcyjne, indywidualne i rewalidacyjne.

1. Wyniki egzaminów zewnętrznych gimnazjum.**Egzamin gimnazjalny odbywał się w dniach 18, 19, 20 kwietnia 2018 r.**

- Egzamin gimnazjalny jest

- powszechny i wszyscy uczniowie klas trzecich gimnazjum muszą do niego przystąpić
- obowiązkowy, bo przystąpienie do niego jest warunkiem ukończenia szkoły
- części humanistyczna i matematyczno-przyrodnicza trwają po 150 minut; część egzaminu z języka obcego nowożytnego trwa 60 minut na każdym z poziomów: podstawowym i rozszerzonym.

- Łączny wynik punktowy **z egzaminu 103,45 pkt** uplasował nasze gimnazjum (i gminę Sadowie) na **1. miejscu w powiecie oraz 10. w województwie.**

- Wynik egzaminu **z historii i wos – 3. miejsce w województwie.**

- Wynik egzaminu **z przedmiotów przyrodniczych – 4. miejsce w województwie.**

- Wynik egzaminu **z języka polskiego – 6. miejsce w województwie.**

1. Przedmioty humanistyczne i przyrodnicze.

Maksymalne ilości punktów, które mógł otrzymać uczeń za poszczególne części:

Cz.humanistyczna	
GH - H	32 pkt
GH - P	32 pkt
Cz.matematyczno przyrodnicza	
GM - M	28 pkt
GM - P	28 pkt

Średnie dla szkoły:

	GH-H		GH-P		GM-M		GM-P	
	punkty	%	punkty	%	punkty	%	punkty	%
szkoła	20,55	64,2	23,3	72,8	15,33	52,9	17,3	61,8
stanin	7. wysoki		7. wysoki		6. wyżej średni		7. wysoki	
powiat opatowski	18,19	56,84	21,09	65,9	14,2	50,71	14,62	52,21
woj. świętok	18,56	58	21,76	68	14,28	51	15,4	55
kraj	18,9	59	21,76	68	14,56	52	15,68	56

2. Język angielski

Maksymalne ilości punktów, które mógł otrzymać uczeń za poszczególne części:

Poziom podstawowy	40 pkt
Poziom rozszerzony	40 pkt

Średnie dla szkoły:

	GA-P		GA-R	
	punkty	%	punkty	%
szkoła	26,97	67,4	21,56	53,9
stanin	5. średni		5. średni	
powiat opatowski	26,95	67,37	---	
woj. świętokrzyskie	26,4	66	19,6	49
kraj	27,2	68	20,8	52

21 na 34 uczniów klas trzecich osiągnęło wyniki powyżej 75 %. Dwie uczennice osiągnęły wynik 100% z j. polskiego i j. angielskiego.

TOP 10 najlepszych gmin na egzaminie gimnazjalnym:**Język polski**

1. Strawczyn - 27,78;
2. Wiślica - 23,54;
3. Zagnańsk - 23,45;
4. Sitkówka-Nowiny - 23,44;
5. Ruda Maleniecka - 23,41;
6. Sadowie - 23,30;
7. Łączna - 23,18;
8. Kielce - 23,14 ;
9. Smyków - 22,75;
10. Sandomierz - 22,70;

Historia i wiedza o społeczeństwie

1. Bejsce - 21,11;
2. Nowy Korczyn - 21,02;
3. Wiślica 20,62;
3. Sadowie - 20,55;
4. Baćkowice - 20,46;
5. Sandomierz - 20,24;
6. Opatów - 20,12;
7. Kielce - 20,11;
8. Imielno - 19,97;
9. Opatowiec 19,95;
10. Sędziszów - 19,88;

Przedmioty przyrodnicze

1. Imielno - 19,10;
2. Ćmielów - 17,73;
3. Nowy Korczyn - 17,34;
4. Sadowie - 17,30 ;
5. Ruda Maleniecka - 17,18;
6. Kielce - 17,00;
7. Zagnańsk - 16,96;
8. Morawica - 16,90;
10. Miedziana Góra - 16,89 ;

2. Praca z uczniem zdolnym i słabym.

Zadaniem szkoły jest rozwijać pasje, zainteresowania, ćwiczyć różnorakie umiejętności uczniów. Dlatego angażujemy młodzież do działania na wielu płaszczyznach. Sukcesy dają satysfakcję, wzrasta poczucie własnej wartości i pewności siebie. Były to zajęcia dodatkowe, pozalekcyjne, koła zainteresowań, akcje. Łącznie w szkole odbyło się ponad 50 takich aktywności, nie licząc wycieczek krajoznawczych, integracyjnych spotkań klasowych.

Systematycznie odbywały się różnorodne konkursy o szerokim zasięgu.

W konkursach przedmiotowych realizowanych przez Świętokrzyskie Kuratorium Oświaty w bieżącym roku szk.:

- w XV Wojewódzkim Konkursie Języka Polskiego 1 uczennica gimnazjum uzyskała tytuł laureata (zwolniona z egzaminu z języka polskiego na egzaminie).

- w XV Wojewódzkim Konkursie Historycznym 1 uczeń gimnazjum uzyskał tytuł finalisty.

Uczniowie uczestniczyli w konkursach organizowanych przez szkoły średnie: z języka angielskiego (8), niemieckiego (2), historycznym (6), matematycznym (6), komputerowym (12). Były także: plastyczne (280), wokalne (25), zawody sportowe (15), ekologiczne (13), wiedzy o ruchu drogowym (11), wiedzy przeciwpożarowej (10).

Szkoła Podstawowa zdobyła 2 miejsce w finale wojewódzkim konkursu Bezpieczeństwo na „5”, oraz 2 miejsce w finale wojewódzkiego Turnieju Bezpieczeństwa w Ruchu Drogowym, a w klasyfikacji indywidualnej 1 uczennica zdobyła 3 miejsce. Gimnazjum zajęło 3 miejsce na etapie powiatowym. Odnieśliśmy także indywidualne sukcesy w konkursie plastycznym organizowanym przez Nadleśnictwo Łągów oraz Oddział KRUS w Opatowie.

Szkoła otrzymała nagrodę w finale konkursu EZGDK „Zbieramy, segregujemy, przetwarzamy odpady”.

Aktywnie działa grupa sportowa w ramach Szkolnego Klubu Sportowego. Rokrocznie uczestniczymy w akcji „Powiatowy Bieg Niepodległości” w Opatowie.

Szkolna społeczność brała udział w zawodach i zabawach sportowych w ramach X Europejskiego Tygodnia Sportu, przyczyniając się do sukcesu Gminy Sadowie - I miejsce w województwie świętokrzyskim, a 7 w kraju.

3. Realizacja projektów edukacyjnych, akcji.

Zrealizowaliśmy 4 projekty edukacyjne:

- „Kompetencje Kluczowe w Szkole w Sadowiu”. Projekt współfinansowany przez Unię Europejską ze środków Europejskiego Funduszu Społecznego w ramach Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Świętokrzyskiego 2014-2020. W roku 2018/2019 będzie kontynuowany. Dzięki temu szkoła wzbogaciła się w 10 nowych komputerów oraz pomoce dydaktyczne do pracowni przyrodniczej i matematycznej w kwocie 20 000 zł. Oprócz zajęć uczniów czeka jeszcze wycieczka do Centrum Nauki Kopernik w Warszawie.

- „Niepodległość- Wolność- Samorządność”. Projekt wpisujący się w obchody 100-lecia odzyskania przez Polskę niepodległości i był realizowany w oparciu o założenia wychowania patriotycznego oraz obywatelskiego we współpracy z Urzędem Marszałkowskim.

- „Umiem pływać” – program obejmujący naukę pływania uczniów klas trzecich

- Świętokrzyska Akademia Sportu.

Uczniowie Szkoły Podstawowej brali udział w programie profilaktycznym pt. „Deбата” oraz Dzień Bezpiecznego Internetu. Cała szkoła realizowała program prozdrowotny „Trzymaj Formę”, „Zdrowe śniadanie”. Gimnazjaliści byli gośćmi Komendy Powiatowej Policji w Opatowie, a wolontariusze sprawdzali z policją bezpieczeństwo kierowców na krajowej „9”, uczniowie klasy szóstej zapoznawali się z zasadami savoir vivre w restauracji „Miodowy Młyn”, oddział przedszkolny odwiedził miejscowy zakład piekarniczy.

W ramach projektu „Akademia Obywatelska 1918” jedną z inicjatyw naszej szkoły było zorganizowanie „Biegu sztafetowego pod hasłem „Drogi do niepodległości”.

Kształtujemy postawy i umiejętności poprzez udział w:

- akcjach charytatywnych – Szlachetna Paczka, Zbiórka Żywności, Wielka Orkiestra Świątecznej Pomocy, Ratujemy Uczymy Ratować, Wolontariat, Zbiórka pieniędzy dla chorych dzieci, Góra Grosza, Cukierek za życzliwość, Scyzoryki wzdłuż Afryki,

- wycieczkach i zielonych szkołach językowych np. Euroweek

- akcjach historycznych np. BohaterON

- narodowym czytaniu „Wesela”, projekcie gminnym Książkodzielnia,

- działaniach ekologicznych, np. Sprzątanie Świata, Dzień Ziemi,

- spotkaniach z ciekawymi ludźmi, np. z pisarzem Zbigniewem Masternakiem podróżniczką Moniką Witkowską oraz sportsmenką Anitą Włodarczyk.

- udział w lekcjach otwartych w szkołach średnich,

- tworzenie własnych audycji i prezentowanie ich w Radio Opatów.

Ciekawą inicjatywą była także „roztańczona przerwa” jako niekonwencjonalna forma spędzania przerw lekcyjnych.

Ważnymi wydarzeniami były :

- Lekcja WF z Anitą Włodarczyk,

- Naukibus z Centrum Nauki Kopernik

- wizyta księdza biskupa Krzysztofa Nitkiewicza.

4. Współpraca z instytucjami

Bardzo dobrze układała się współpraca z wieloma instytucjami, m.in. z Organem Prowadzącym, Komisją ds Rozwiązywania Problemów Alkoholowych, Radą Rodziców, Biblioteką - Ośrodkiem Kultury w Sadowiu, Poradnią Psychologiczno - Pedagogiczną, Policją, Strażą Pożarną, Klubem Sportowym MAROL, Opatowskim Ośrodkiem Kultury, Powiatową Stacją Sanepid, Samorządem Szkolnym. Wśród uczniów szkoły mamy również przedstawicieli Młodzieżowej Rady Gminy.

5. Przygotowanie do nowego roku szkolnego 2018/2019.

W okresie wakacji rozpoczął się pierwszy etap prac remontowych w związku z realizacją termomodernizacji budynku Szkoły Podstawowej, dofinansowanej w ramach RPO WŚ na lata 2014 – 2020. Obecnie trwają prace związane z remontem instalacji grzewczej. Wg planu powinny się zakończyć do 14.09.2018. W następnej kolejności będą realizowane prace elektryczne i budowlane. Łączna wartość podpisanych umów wynosi 1 819 638,92 zł.

Natomiast drobne prace naprawcze przy szkole wykonywali pracownicy naszej szkoły.

Przygotowania do nowego roku w sensie kadrowym zakończyły się 29 maja br. wraz z zatwierdzeniem arkusza organizacyjnego szkół przez Wójta Gminy po uzyskaniu pozytywnej opinii Świętokrzyskiego Kuratora Oświaty.

Rok szkolny 2018/2019 będzie ostatnim rokiem wygaszanego gimnazjum. Klasy 1,2,4,5,7,8 realizować będą nową podstawę programową. Wszyscy uczniowie otrzymają darmowe podręczniki do zajęć obowiązkowych. Reforma oświaty na obecną chwilę nie spowodowała redukcji etatów.

W roku szkolnym 2018/2019 pracuje łącznie 31 nauczycieli. Do Szkoły uczęszcza 331 uczniów do 17 oddziałów klasowych (15 oddziałów Szkoła Podstawowa – 298 uczniów, oraz 2 oddziały Gimnazjum – 33 uczniów).

Dziękuję za uwagę: *Anna Nowak Dyrektor Szkoły Podstawowej w Sadowiu.*

DYREKTOR

mgr Anna Nowak

Ocena realizacji zadań z zakresu kultury , kultury fizycznej , sportu i turystyki realizowanych przez Bibliotekę - Ośrodek Kultury Gminy Sadowie

Biblioteka - Ośrodek Kultury Gminy Sadowie to instytucja kultury powstała z połączenia Gminnego Ośrodka Kultury w Sadowiu i Biblioteki Gminnej Publicznej w Sadowiu. Działa na podstawie statutu z dnia 01.04.2017r.

Obecnie zatrudnionych jest w B-OKGS cztery osoby w wymiarze pełnego etatu oraz jedna osoba na 1/4 etatu.

W B-OKGS działają następujące sekcje :

- **Sekcja Sportowa** , której instruktorem jest Pan Mariusz Kaczmarek sekcja podzielona jest na siedem grup , łącznie udział w zajęciach sportowych bierze 163 osoby ,
- **Sekcja Muzyczna**, której instruktorem jest Pan Michał Kosowski . W zajęciach z nauki śpiewu oraz gry na instrumentach udział bierze łącznie 35 uczestników ,
- **Sekcja Plastyczna** - instruktorem jest Pani Aneta Czelny , w zajęciach plastycznych udział bierze 25 uczestników,
- **Ludowy Zespół Wokalno- Instrumentalny "Folg Song"** , którego instruktorem jest Pan Paweł Cieślik . W skład zespołu wchodzi 25 wokalistów , z czego większość to dzieci z terenu Gminy Sadowie oraz trzech instrumentalistów,
- **Sekcja Taneczna** - instruktor Pani Angelika Małkowska - w zajęciach tanecznych udział bierze 30 uczestników,
- Czynnie udziela się "**Młodzieżowa Rada Gminy Sadowie**" , której radni biorą udział w przedsięwzięciach i imprezach organizowanych przez B-OKGS: kiermaszach świątecznych , Wielkiej Orkiestrze Świątecznej pomocy , Mikołajkach, Koncertach okolicznościowych, feriach zimowych, półkoloniach.

1. WRZESIEŃ 2017 r.

- Biblioteka- Ośrodek Kultury Gminy Sadowie współorganizowała otwarcie czterech "**Książkodzielni**", z których dwie znajdują się przy świetlicach wiejskich we Rżuchowie i Wszechświętych oraz przy Szkole w Biskupicach i na placu przy B-OKGS .

2. LISTOPAD 2017 r.

- w B- OKGS odbyło się spotkanie autorskie Zbigniewa Masternaka polskiego prozaika , autora scenariuszy filmowych i dramaturga pochodzącego z małej miejscowości Piórków znajdującej się w pobliżu Gór Świętokrzyskich . W spotkaniu udział wzięła młodzież klas II i III Publicznego Gimnazjum w Sadowiu, mieszkańcy oraz władze Gminy Sadowie.
- podopieczni sekcji wokalne Biblioteki - Ośrodka Kultury Gminy Sadowie wzięli udział w konkursie piosenki pt. "Śpiewamy Przeboje Naszych Rodziców" który odbył się w Nowej Dębie.
- w Bibliotece - Ośrodku Kultury Gminy Sadowie miała miejsce uroczystość z okazji Święta Pluszowego Misia . Udział w imprezie wzięło około 40 dzieci

3. GRUDZIEŃ 2017 r.

- w Bibliotece - Ośrodku Kultury Gminy Sadowie odbyły się "Mikołajki" dla dzieci z gminy Sadowie w których udział wzięło ponad 100 dzieci.
- Zespół wokalny "Folk Song" uświetnił swoim występem "Spotkanie Opłatkowe" w Szkole w Sadowiu.

4. STYCZEŃ 2018 r.

- Zespół "Folk Song" jak i podopieczni sekcji wokalne B-OKGS wzięli udział w Konkursie Wokalnym "Gody Opatowskie" 2018, na których zespół "Folk Song" zajął II miejsce w swojej kategorii, a w konkursie na "**Szopkę Bożonarodzeniową**" B-OKGS zajęła I Miejsce - szopkę wykonały dzieci z sekcji plastycznej B-OKGS.
- Udział w organizacji "Wielkiej Orkiestry Świątecznej Pomocy".

5. LUTY 2108r.

- Zespół "Folk Song" działający przy B - OKGS uświetnił swym śpiewem mszę podczas Wizyty Kanonicznej Biskupa Sandomierskiego Krzysztofa Nitkiewicza.
- B - OKGS zorganizowała tygodniowe " Zimowe Spotkania z Biblioteką - Ośrodkiem Kultury Gminy Sadowie" , w których udział wzięło 30 dzieci z terenu Gminy Sadowie .
- B - OKGS zorganizowała dwa Gminne Turnieje Piłki Nożnej Halowej o Puchar Wójta Gminy Sadowie.

6. MARZEC 2018 r.

- w B-OKGS miał miejsce Koncert z okazji "Dnia Kobiet", podczas którego zaprezentowali się podopieczni B-OKGS, Zespół wokalny "Folk Song" , jak również zaproszony Zespół Wojskowy "Konsonans" z Pacanowa. Koncert cieszył się dużym zainteresowaniem , udział w nim wzięło ponad 100 kobiet z terenu Gminy Sadowie.
- Odbył się również Gminny Turniej w tenisa stołowego o Puchar Wójta Gminy Sadowie.

7. KWIECIEŃ 2018 r.

- B-OKGS zorganizowała Gminny Turniej w piłkę siatkową o Puchar Wójta Gminy Sadowie.
- Zespół wokalny "Folk Song" z B-OKGS brał udział w "III Festiwalu Smaków" w Parku Etnograficznym w Tokarni.
- podopieczni sekcji wokalne Biblioteki - Ośrodka Kultury Gminy Sadowie wzięli udział w konkursie piosenki "Wygraj Sukces" który odbył się w Porcie Kultury w Sandomierzu.

8. MAJ 2018 r.

- w Bibliotece - Ośrodku Kultury Gminy Sadowie miało miejsce Spotkanie Integracyjne "**Regionalizm wobec integracji europejskiej**", w którym udział wzięli przedstawiciele samorządów z Polski oraz partnerskich gmin z Rumunii, Mołdawii, Białorusi i Słowenii.

- W Bibliotece - Ośrodku Kultury Gminy Sadowie odbył się konkurs plastyczny połączony ze spotkaniem profilaktycznym pod tytułem: **"Postaw na rodzinę - Po co Ci to- zagrożenia płynące z zażywania narkotyków, dopalaczy oraz spożywania alkoholu"**.
- W dniu 24.05.2018 r. w Bibliotece - Ośrodku Kultury Gminy Sadowie odbył się Gminny Konkurs Wokalny **"Majowa Nutka"**. W konkursie wzięło udział 30 wokalistów z terenu Gminy Sadowie.
- W dniu 23 maja 2018r. odbyło się spotkanie uczniów klasy IV Szkoły Podstawowej im. Batalionów Chłopskich w Sadowiu z pracownikiem Filii Biblioteki - Ośrodka Kultury w Biskupicach. Była to „Lekcja kaligrafii”.

9. LIPIEC 2018 r.

- W dniach 02 -13.07.2018r. oraz 16 -27.07.2018r. Biblioteka - Ośrodek Kultury Gminy Sadowie zorganizowała wakacyjny wypoczynek dla dzieci pod nazwą **"Wakacje w Sadowiu"**. Łącznie w dwóch turach wzięło udział 80 dzieci. Podczas "Wakacji w Sadowiu" dzieci brały udział w wielu ciekawych zajęciach, rajdach pieszych i wycieczkach.
- W dniu 22 lipca podopieczni B-OKGS, oraz zespół wokально-instrumentalny "Folk Song" wystąpili podczas "Święta Chleba" odbywającego się na stadionie w Jacentowie.
- podopieczni z sekcji muzycznej B-OKGS brali udział w piknikach rodzinnych na terenie Powiatu Opatowskiego w Zochcinku , we Zwoli i w Brzeziu.

10. SIERPIEŃ 2018 r.

- W dniu 14 sierpnia 2018 r. zespół wokально - instrumentalny "Folk Song" reprezentujący Bibliotekę - Ośrodek Kultury Gminy Sadowie wystąpił podczas "III Festiwalu Rękodzieła Artystycznego" odbywającego się na terenie zabytkowego Dworku Ośniałowskich w Chocimowie.